

تعارف سُورَةُ وَالْعَصْرِ

نام : اس سورت کا نام العصر ہے جو پہلی آیت سے ماخوذ ہے۔ یہ ایک رکوع اور تین آیات پر مشتمل ہے۔ اس کے کلمات کی تعداد چودہ اور حروف کی تعداد اڑسٹھ ہے۔

زمانہ نزول : جمہور علماء کے نزدیک یہ سورت مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی۔ اس کا اسلوب بیان اسی قول کی تائید کرتا ہے۔
 شان نزول : حضرت شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ نے اس کا شان نزول یہ بتایا ہے کہ کلاب بن اُسید جس کی کنیت ابوالاسدین تھی۔ عمد جاہلیت میں حضرت ابوبکر سے اس کا بڑا یارانہ تھا۔ حضرت ابوبکر شرف باسلام ہوئے تو یہ ناحق شفیق بن کر آپ کو سمھانے آیا کھنے لگا کہ اے ابوبکر! تمہاری جاہلیت اور دانشمندی ہر شک و شبہ سے بالاتر تھی۔ کاروبار میں بھی تمہارا کوئی ہمسرا نہ تھا۔ اپنی تاجرانہ مہارت کے باعث تمہارا ہر سودا نفع بخش ہوا کرتا تھا۔ بایں فہم و دانش تم نے اپنے آباؤ اجداد کا طریقہ چھوڑ دیا۔ لات و ہیل کی عبادت ترک کر دی اور ان کی شفاعت سے اپنے آپ کو محروم کر دیا۔ تم سے ایسی نادانی کی توقع ہرگز نہ تھی۔ آخر تمہیں کیا ہو گیا ہے؟ آپ نے اس کو جواب دیا کہ جو شخص حق کو قبول کر لیتا ہے اور ثابت قدمی سے راہ راست پر گامزن ہوتا ہے، وہ زیاں کار نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ نے یہ سورت نازل فرمائی جس سے حضرت صدیق کے قول کی تصدیق ہوتی ہے۔ (تفسیر عزیز می)
 مضامین : یہ تین آیات ہیں یا اسرار و معارف کے ٹھکانیں مارتے ہوئے سند میں جن کا کنارانا پیدا ہے اور انہی گہرائی بے انداز ہے۔ عبارت کے ایجاز کو دیکھ کر فصحاء عرب تصویر حیرت بن گئے اور معانی کے شانِ اعجاز کو دیکھ کر عقل انسانی دنگ رہ جاتی ہے۔

علامہ ابن کثیر نے لکھا ہے کہ عربوں نے معاصی میں مسلمان نہیں ہوئے تھے کہ ان کی ملاقات میلہ کذاب ہوئی۔ اثنائے سفر میں میلہ نے پوچھا کہ بتاؤ اس عرصہ میں تمہارے صاحب پر کیا نازل ہوا ہے؟ عربوں نے کہا بڑی مختصر اور اتھالی بیخ سورت نازل ہوئی ہے۔ اس نے پوچھا کون سی؟ انہوں نے یہ سورت پڑھ کر سنائی۔ چند لمحے اس نے توقف کیا۔ پھر کہا اسی قسم کی سورت مجھ پر بھی نازل ہوئی ہے اور یوں پڑھنے لگا:

”يَا وَبَيْزُ يَا وَبَيْزُ وَانصانت اذنان و صدر و سائرک حضرت نضر۔“

پھر وہ طلب نگاہوں سے عربوں کی طرف دیکھنے لگا اور پوچھا بتاؤ کیسی ہے؟ انہوں نے جواب دیا کہ اے میلہ تجھے خوب علم ہے کہ میں تجھے پرلے درجے کا چھوٹا جانتا ہوں۔ وَ بَيْزُ بَی کا ہشکل ایک جانور ہے جس کے دونوں کان اور

سینہ بہت بڑے ہوتے ہیں اور اس کا بقیہ حجم بڑا بدسورت ہوتا ہے۔ میلہ کڈانے چاہا قرآن کریم کی اس نورانی سورت کا ایسے خرافات کا مقابلہ کرے۔ جملہ قرآن کی آیات کے مقابلہ میں اس ہذیان سرائی کی کیا وقعت ہو سکتی تھی۔ اہل ایمان تو کجا ایک ایسا شخص جو اجمعی کفر و شرک کی آلائشوں سے آلودہ ہے اس کا ذوق سلیم بھی اس مجموعہ خرافات کو مسترد کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ صحابہ کرام کو اس سورت کی معنویت اور عظمت کا پورا پورا احساس تھا! چنانچہ طبرانی نے عبد اللہ بن مہض سے روایت کیا ہے کہ جب کبھی دو صحابی ایک دوسرے سے ملاقات کرتے تو رخصت ہونے سے پہلے ایک صاحب یہ سورت پڑھ کر سناتے۔

امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ نے بالکل بجا کہا ہے:

لو تدبیر الناس هذه السورة لو سعتهم : یعنی اگر لوگ اس ایک سورت میں ہی غور و تدبیر کریں تو ان کی فلاح داریں کے لیے یہ ایک سورت ہی کافی ہے۔

الصِّلِحَاتِ وَتَوَاصُوا بِالْحَقِّ ۗ وَتَوَاصُوا بِالصَّدْرِ ۙ

عمل کرتے رہے مگر ایک دوسرے کو حق کی تلقین کرتے رہے اور ایک دوسرے کو صبر کی تاکید کرتے رہے گئے

بنانے والے کاروان انسانیت کی قیادت کا فریضہ ادا کرتے رہے ہیں۔ انہوں نے اپنی لہبیت اور غلوں عمل سے انسان کے سرافقار کو بند کر دیا ہے۔

اس لیے اگر والعصر سے عہد رسالت مر لو لیا جائے تو نہایت موزوں ہو گا۔

۱۔ زندگی کے اس کاروبار میں ہمارا سرمایہ وقت ہے اور اس سے بیش قیمت اور عزیز القدر کوئی دوسرا سرمایہ نہیں۔ جو لوگ اس کو بے متدبر ضائع کرتے ہیں، بیش و عشرت میں برباد کرتے ہیں، باقیات صالحات کے بجائے نروال پذیر اور فانی چیزوں کے حصول میں صرف کرتے ہیں وہ کاروبار زلیت سے نفع کیا خاک حاصل کریں گے۔ انہوں نے تو اپنی پونجی ہی ڈبو دی ہے۔ اس سے بڑا خسارہ اور کیا ہو سکتا ہے۔ نفع کے بجائے نقصان اٹھایا اور نقد و وقت بھی ہاتھ سے کھو بیٹھے۔ کاروبار زلیت کا از سر نو شروع کرنے کا امکان ہی ختم ہو گیا۔ آپ نے کبھی اس سفاکی حالت ڈارہ بھی ہے جو منزل کی طرف پیڑھ کے مہاگ رہا جو سورج ڈوبنے والا ہے۔ رات کی تاریکی پارٹو پھیل رہی ہو۔

۲۔ البتہ نوع انسانی کے وہ خوش قسمت افراد جن میں مندرجہ ذیل خوبیاں پائی جاتی ہیں، جتنی غلط کامج انہی کے سر پر

سہایا جاتا ہے۔

پہلی اور اہم بات یہ ہے کہ وہ صدق دل سے اپنے رب پر ایمان لے آئیں، نیز ان کے پروردگار نے ان کی ہدایت و رہنمائی کے لیے جس نبی کو مبعوث فرمایا ہے اس کی تصدیق کریں اور اس نبی نے ان کے سامنے جو نظام حیات پیش کیا ہے اس کو تہہ دل سے قبول کریں۔

دوسری صفت یہ ہے کہ اپنی زبان سے جس قلبی ایقان کا انہوں نے اظہار کیا ہے، میدان عمل میں اٹھنے والا ان کا ہر قدم اس

کی تصدیق کرے۔

۳۔ جہاں تک ان کی انفرادی کامیابی کا تعلق ہے وہ تو ان دو صفتوں کے پاسنے جاننے سے حاصل ہو گئی، لیکن اسے چراغ کون کسے گا جو اپنے ماحول کی تادیکیوں کو شاکر نہ رکھئے، وہ دریا ہی کیا جو صحراؤں اور ٹھیل میدانوں کو سیراب کر کے رشک فردوس نہ بنا لے۔ اس لیے فرمایا تیسری خوبی یہ ہے کہ وہ اپنے حلقہ اثر میں حق کی پذیرائی اور اس کی بالادستی قائم کرنے کے لیے ہر لپوہ کوشش کرتا ہے اور یہ کوشش اس وقت تک ہارا اور نہیں ہو سکتی جب تک یہ خود اور اس کی محنت سے حق کو قبول کرنے والے اس راہ کی صورتوں کو چراغ فردوسی سے ہر داشت کرنے کا حوصلہ پیدا نہ کریں۔ یہ اسی وقت ممکن ہے جب وہ ایک دوسرے کو صبر و استقامت کا درس دیتے ہیں۔ مصائب و آلام میں خود استقامت کا مظاہرہ کر کے دوسروں کے لیے دلکش نمونہ پیش کرتے رہیں۔ یہ صبر کامیابی کی اہم اور چوتھی شرط ہے اس سے مراد غلطی نہیں کہ آپ کو کوئی تکلیف آئے اور آپ گہرائی نہیں، بلکہ اس کے علاوہ نیکیاں کرنے پر صبر لگنا ہوں سے اجتناب پر صبر و احتیاط شرعی کی پابندی پر صبر و تحمل کے دباؤ کے مقابلہ میں صبر واجب ایک ایسی امت و جو میں آجائے گی جو ان صفات سے متصف ہوگی تو ہر حق کا

پر ہم ہمیشہ سر بلند رہے گا۔ کوئی طوفان اس کو سرنگوں نہ کر سکے گا۔ کوئی آندھی اس کی روشن کی ہوئی شمع کو بجھا نہ سکے گی۔ آپ ان خوش نصیب انسانوں کی سعادت مندی کا اندازہ لگائیں جن کی عرق ریزیوں، نگر کاریوں اور شب بیداریوں کے باعث حق کو قوت و غلبہ نصیب ہوا اور جن کی سرفروشی اور جذبہ ایشاند و غموض نے ایسی شمعیں روشن کر دی ہیں جن سے وہ راستہ جگمگا رہا ہے جو انسان کو اپنی حقیقی اور بلند منزل کی طرف لے جانے والا ہے۔

یہاں تو اوصوا کا استعمال اور اس کا جگمگا رہنا غور طلب ہے۔ علامہ ابن منظور کہتے ہیں اوص الرجل ووصاه، عملہ لیسان العرب ایسی کسی شخص کا کسی دوسرے کو کسی کام کی تاکید کرنا۔ علامہ رانغب اس کی تشریح کرتے ہوئے رقمطراز ہیں الوصیۃ، التقدم الی الغیر یا یصل بہ مقدر نابو عظامن قولہم ارض واحصیۃ متصلة الذنات والنفوس، کسی کو پند و موعظت سے کوئی کام کرنے پر اجارنا، ہر آگیتہ کرنا۔ اس کے علاوہ اس میں تسلسل کا مفہوم بھی پایا جاتا ہے۔ وہ زمین جس میں مسلسل کاشت ہوئی رہے اور فصلیں آگتی رہیں اسے ارض واحصیۃ کہتے ہیں۔ جوہری نے صحاح میں اور زبیدی نے تاج العروس میں اس کی یہی تشریح کی ہے۔

اس تحقیق کی روشنی میں آیت کے اس جملہ کا مفہوم یہ ہو گا کہ حق کو قبول کرنے اور اس راہ میں پیش آنے والی مشکلات کا مقابلہ کرتے وقت صبر کا دامن مضبوطی سے پکڑنے کی تلقین و تاکید کی جا رہی ہے۔ ان کے آبد و اجاؤ نے ان کو ان امور کے بارے میں جو وصیت کی ہے وہ اپنی آنے والی نسلوں کو اس کی وصیت کرتے رہیں۔

کیونکہ حق کو قبول کرنا اور اس راہ میں صبر و استقامت کا مظاہرہ کرنا دونوں باتیں نہایت اہم ہیں اس لیے تو اوصوا کو کثرتاً ذکر کیا گیا تاکہ قاری ان کی مستقل وصیت کو پیش نظر رکھے۔



لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ وَصَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلٰی حَبِيبِهِ مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِهِ وَاصْحَابِهِ وَبَارَكَ وَسَلَّمَ

